

屬靈戰爭的認識與實踐

前言：甚麼是屬靈戰爭？

1. 屬靈戰爭的定義

正邪兩種屬靈勢力，光明與黑暗兩種敵對範疇抗衡互爭的現象，便是“屬靈戰爭”。這包括三一真神、順命天使及屬神兒女，對仇敵的戰爭互鬥。“仇敵”包括叛逆神的魔鬼撒但、眾多墮落的天使及不信神的罪人。（註：篇幅所限，經文從略）

2. 屬靈戰爭的事實

自從魔鬼撒但背叛神後，試探引誘始祖犯罪，被造一切受罰後，直至新天新地前（啟廿至廿一章），這期間是為屬靈戰爭時期。這是聖經教導的真理，也是信徒生活的體驗。所以屬靈戰爭絕非空談理論，而是具體事實。

3. 重視屬靈戰爭

輕敵者最易被擊敗，大敵犯境卻全不知情，更是可憐。若能知己知彼，定必節節勝利。

一、如何認清仇敵？

1. 獄魁禍首

魔鬼撒但原為被造天使，卻自做背叛神，後串連其他墮落天使，合成一股黑暗勢力，與神為敵，誘惑人類，破壞被造一切。

2. 邪惡外敵

人類內心世界之外，空中有邪惡幽暗的“靈界”；另有違抗神迫害信徒的潮流“世界”，二者構成屬靈戰爭的“外敵”。

3. 狹詐內奸

教會內稗子與麥子混雜，山羊與綿羊共存，假師傅與假先知繼起等，均屬“狹詐內奸”。且信徒心中有情慾發動，是內心世界的內奸。

由此可見，屬靈戰爭並非等閒之事、輕率之言。信徒表裏遇敵，仇人內外夾攻。戰爭猛烈，勢力甚兇。

二、屬靈戰爭有哪些類別？

就信徒的立場而言，屬靈戰爭可分為三類：向外、向內、多向度。

1. 向外 —— 佈道與差傳

信徒在世生活，“個人”要拒絕魔鬼的試探，儆醒防備邪靈的攻擊，拒絕與世人同流合污。“集體”要勇抗敵對神的黑暗勢力——世界，迎戰魔鬼及差役的侵佔，堅拒引誘及試探，這是消極方面。積極方面包括佈道與差傳，攻破敵方營壘，搶救失喪亡魂歸向光明，作主精兵。

2. 向內 —— 行道與成聖

“個人”方面，向內的屬靈戰爭，消極方面是禁戒情慾，抗拒撒但的試探及控訴。積極方面是遵從真理，順從聖靈，歸從基督以致成聖。“集體”方面，積極地讓主作王為首，實行真理，以效能消極地不受異端及假先知誤導，不受敵基督的靈及假信徒絆倒，在真道上自建及肢體彼此建立，集體合力，迎拒仇敵侵擾及攻擊。

3. 多向度 —— 守道與衛道

面對異端邪教的挑戰、面臨惡魔邪靈的擾犯，屢經頑敗俗的衝擊，多方被試受攻的禍害，信徒要守道、衛道、遵行主道、順從聖靈……這是多向度的屬靈戰爭，過程複雜內容繁瑣。

圖二 邪靈侵擾進程及徵兆

程度	層面	對象	類別及階段	徵兆
淺 —— 深	外	基督 徒或 非基 督徒	干擾 (Oppression) 魔鬼邪靈黑暗勢力的攻擊、試探、引誘	身心靈沉重，感受壓力、情緒低落、失落失意、心神恍惚，不易專注等表現
			迷惑 (Obsession) 不是出於神及不合乎聖經真理的意念、感覺、行動，像不由自主地不斷出現	長期或週期性地在思想上：受人與物困擾 情感上：恨、怒、自卑、自憐 意志上：薄弱低降、靈性倒退……等表現
		非基 督徒	佔據 (Inhabitation) 造訪 (Visitation) 魔鬼邪靈入侵，非法地暫時入佔內心，在不同層面／程度上有限度支配	知、情、意、靈性反覆地作出不由自主、異於尋常……等表現
	內	基督 徒或 非基 督徒	擁有 (Possession) 魔鬼邪靈入侵，不但支配控制，且具擁有權，在敵對神的黑暗勢力中	異常的表現 超然的能力 失控的經歷等表現

圖三顯示邪靈入侵三個向度相應顯示正、負面徵狀。表列供信徒自察及輔導者參考之用。

圖三 邪靈入侵後所顯徵狀

向度	正面徵狀	負面徵狀
身裏 (生理)	• 過人力氣及本領	• 生理失調或體能失缺，如盲、聾、啞、痙攣、暈厥，口吐唾沫，聲調或性格變易等。
魂裏 (心理)	• 超凡的能力及知識。例如論述過去，預知未來，占卜祈福，心靈療治能力，精神感力移形換物。	• 不安恐懼，情緒低潮，反叛抗拒，意志薄弱，孤僻離群，毀傷自殺，鬧事破壞等。
靈裏 (靈性)	• 虛假虔誠，仿倣屬靈，恩賜膺品，假冒先知。	• 個人方面：褻瀆聖靈的思念言行。靈修或聽道時不能集中，懼怕或憎恨基督，拒絕屬靈活動，對“主基督的名”有不尋常的反應，對罪惡污穢麻木失覺，失去平安喜樂，靈性倒退無法成長，不能又不肯禱告，不願認罪悔改等。 • 集體方面：妨礙崇拜及福音工作的進行及攪亂程序，使信徒間關係破裂。紛爭結黨分裂教會，絆倒他人，羞辱主名等。

三、屬靈戰爭需要甚麼裝備？

1. 全副軍裝

要穿戴神所賜全副軍裝，就能抵擋魔鬼（弗六 10-20）。

2. 全面戰爭

從個別信徒至教會團體，從內部團結至外面組織。從個人

全心歸主，家庭全體同心，教會全隊同心，總動員全面戰爭。

3. 隨時迎敵

家中老幼接受屬靈戰爭的教導，教會中作正面的積極講道及個別引導，受靈界侵擾者接受輔導，參與屬靈戰爭者接受臨床指導等。以便隨時迎敵。

五、屬靈戰爭需要哪些具體的行動？（參溫以諾 1999:148-156）

1. 兩類方法

輔助受邪靈侵擾的事工（Deliverance ministry），就方法而論概分兩類：能力抗衡法（power encounter）及輔導治療法（therapeutic / counseling）。前者多於緊急時期（crisis management），無暇按部就班，未及查問病歷，及未得邪靈侵擾者同意，急切地唱詩、禱告、奉主名趕鬼驅邪。此法屬急工猛招，於危困時速戰速決，但以少用為佳。有辦別諸靈恩賜者（林前十二 14）較為合宜，否則應多用輔導治療法。

2. 基本過程

採用輔導治療法時，基本過程是先查問病歷近況，由具專業訓練及臨床經驗者執行，將認罪悔改、清楚得救等屬靈處方，與培靈、輔導、家庭關顧、心靈醫治、行為療治……等多法配合，多方導引，多時關顧，多向度的瞭解及導引，始能根治痛苦、無後遺之憂，無重演之弊。

當然受害者及與事者，個人均須清楚得救，靈修，與神／人關係良好，省察認罪及堵塞靈命破口，作禁食禱告（太十七 21；可九 25-29），及試驗諸靈的查察（約壹四 16），並“奉主名”趕斥（徒十六 18）。若輕率行事將自招損害，貽羞主名（徒十九 13-17）。

查問病歷，有助診斷（diagnosis）、趕鬼（deliverance）及療治（healing）。有時是父母犯罪或病毒遺傳，有時是個人曾

交鬼、“玩碟仙”，幼時受虐，或信主前曾淫亂墮胎，吸毒酗酒，極度驚傷（trauma），掌相占卜……等。

且須注意，引發時出自某方面，卻可能移至他方面，情況複雜。計有生理上（如睡眠過度、不足，內分泌失常……），心理上（如憂鬱自殺、未解情結 complex，人格分裂 MPD），社交上（如破碎家庭 dysfunctional family……），靈性上（如驕縱任性、財迷心竅、色亂情迷、拜鬼請邪……）等多方面的交替累積，情結混雜。

當然上述各項不是專家學者們的專利。是有心追求，有意助人，與神關係無罪阻隔且已認罪蒙赦，靈性壯健的信徒，均可按情辦理，“奉主名”謹慎進行。

六、結論

在屬靈戰爭的真理上，使信徒有基本認識，主門徒在屬靈戰爭的真諦中必須體驗。在尋求聖潔，渴求勝利，追求成聖的信徒們，必須在屬靈戰爭方面聽聞講道、接受教導，參戰者得着個別指導，受害者接受輔導，使信徒由得救而成長，既得勝又成聖。這都是作者與讀者分享的目的，及真誠的禱願。

參考書目：

溫以諾 1998《破舊與立新——中色基督教神學初探》加拿大恩福協會 135-148，191-202 頁。

溫以諾 1999《中色神學綱要》加拿大恩福協會，148-156 頁。

（註：如有急需，請與貴教會牧長聯絡，向牧長執查詢求助。

如查詢文章內容，可電郵 e.wan@juno.com）

本文作者：溫以諾教授，現任美國改革宗神學院宣教及人類學教授。

現只選取信徒與邪靈間爭戰及互動一方面略加解說，目的是讓信徒洞悉仇敵的詭計，以求得自由、得勝利及得成聖。

三、屬靈戰爭有哪些層面及過程？（參溫以諾199B:191-202）

參閱圖一，邪靈活動分內界及外界層面。非基督徒死在罪惡過犯中，全無屬靈生命，全由魔鬼擺佈及“擁有”。幸有神的“普通啟示”（General Revelation內裏良心本智及外面創造界的“普通恩典”（Common Grace and Providence普通恩惠及護理——神在自然界及普世所顯的恩典、照管及護理）。

圖一 邪靈活動及屬靈戰爭過程

對象 靈性狀況	基督徒或非基督徒			非基督徒 擁有 (Possession)
	干擾 (Oppression)	迷惑 (Obsession)	佔據 (Inhabitation)	
屬靈戰爭過程	<.....成聖／得勝.....<	<.....得救.....<	>.....跌倒／失敗.....>	喪失....>
活動層面	外界			內界

圖一：亦顯示邪靈活動是從外至內，由淺入深。屬靈戰爭過程正面是得救、得勝及得以成聖。負面是跌倒、失敗及墮落（按“亞米尼派”甚至喪失）。

圖二：簡列邪靈侵擾進程分三個階段及所顯徵兆：干擾→迷惑→造訪或佔據。

耶穌在世時屢受試探，卻沒有犯罪，故為誠信更美的大祭司。信徒亦常受試探，被攻擊及引誘，這是“干擾”。信徒經“干擾”後失敗，便升級至“迷惑”的階段；如掃羅王嫉恨大衛，大衛王貪戀拔示巴、信徒迷戀名譽、財利、權

勢……等，後果堪虞。

邪靈侵擾（Domination）的最初兩個階段均限於外界。神容許試煉臨到約伯，讓他學習忍耐，使信徒操練信心，不一定因為個人犯罪。但若罪上加罪，由“干擾”進入“迷惑”中，如不洞悉魔鬼詭計，不儆醒謹守，不憑信心堅決抵擋，不順從聖靈指責及感動……而在屬靈戰爭中屢戰屢敗，邪靈活動便由外進內，墮落至“佔據”或“造訪”困境。

信徒由聖靈重生得救，有聖靈內住，生命主權屬神、身體為聖靈居所，這是聖經真理。但信徒若迷戀罪惡，為魔鬼留地步，屢次消滅聖靈的感動，明知故犯，且常被情慾所控，甘受邪靈所制……邪靈便如“非法居民”般作局限性的霸佔領域，這是具體又多見的現象，信徒在屬靈戰爭中不可不防。

當人類被造乃按神形像，卻具可見的層面（即身體、語言、行動）及不可見的層面（即知、情、意、靈魂、思想、感覺）。此外可再加細分：按動態可三分為知識、情感、意志；按向度可三分為靈裏、魂裏、體裏；按表現可三分為思想、感覺、言語行動。人是一個整合體而具整合性，故上述各方面是相連互動的。聖靈及邪靈在個人內運作的進程非常類似。

譬如聖靈動工使人信主，按各該對象的性格、遭遇、處境而異，可能依循：情感—知識—意志；或知識—情感—意志……等多樣式，多變化。同理，邪靈入侵進程亦是花巧難測，變化多端。但卻在戰敗信徒時乘勝進來，直至信徒多方面、多向度……地大敗摧殘。